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Az állnniHeft'élyben réHze- 
müIö luij új lírai ok for­

galmi eredménye.
Az ,,Adria“ magyar király tengerha­

józási társaság f. évi szeptember havi 
hajó- és áruforgalma a következő volt :

Kikezelt részére Fiúméba 9 gőzös és 
pedig 3 Liverpoolból, 2 Londonból, 2 
Glasgowból, 2 11 ullból és 1 Cardiffból.

Eiindittatott pedig általa 10 gőzös és 
pedig 3 Liverpoolba, 1 Londonba, 1 
I lül lka, 2 Rouenba, 1 Antvverpcnba. 1 
Glasgowba és 1 Bordeauxha.

A fenti gőzösök által következő áru- 
mennyiségek hozattak Fiúméba : Máltá­
ból 4.20 q., Londonból 750,40 q, Li­
verpoolból 2055.44(1. Glasgowból 9226.50 
q., Hullból 2408.90 q. összesen 1 1455.40 
qn

Ellenben kivitetett Fiúméból: Bariba
53.70 q., Messinába 4170 q., Cataniába
823.70 q., Faltába 2267.80 q., Barcelo­
nába 4033.50 q., Alicanteba 2780 qu., 
Gibraltárba 392.30 q. (_.andiába 1426.80 
q., Bordcauxba 8522.20 q. Rouenba 
18588.80 q. Antwerpenbe 23869.50 q.. 
Londonba 11538.40 qu., Liverpoolba 
835 1.90 q. Glasgowba 4588.60 q. Buli­
ba 3851.70 q Délatncrikába 338.50 q., 
összesen 96 597.70 q.

Az ,,Adria“ társaság f. évi szeptember 
havi összes áruforgalma tehát 108.05 3.10 
q.tcsz ki.

A Fiúméból elszállított áruk közt volt
31976.70 q. liszt, melyből nyugotcuro- 
pai kikötőkbe 31268.20 q, Délamcriká- 
ba pedig 338.50 q. irányult.

A íiiimei kikötő villamos 
v11aígitasa here 11 deresé­

nek átvétele.
A fiumei kikötő villamos világításá­

nak a f. évi október hó utolsó napjai­
ban tartott kipróbálása alkalmából szer-

Hogy’ tanultam magyarul.*)
Ívta Dóczi Lajos.

»
; an valami jó az antiSemitismusban 
js ; én legalább egy pap nntisc* 
mitismusának köszönöm, bog) 
magyar iró lettem, sőt azt is, 

nogy egyáltalán tudok magyarul.
Sopronban születtem 1845-ben, 

a mikor ott édes kevesen beszéltek 
I magyarul. Már 1848 ban kitört ott 

a zsidóüldözés akkor csak németajkú 
városokban járt az ilyen) és szüléim ki­
menekültek Német-Kereszturra. L me­
zőváros fele lakossága zsidó jargonban, 
másik fele héncz* dialectusban beszél­
te a német szót. Magyarul sem tudott. 
Notabene a Bach-korszak javában vi­
rágzott.

Tíz éves koromban kanizsai rokonok­
hoz kerültem, a zsidók ottani középis­
kolájába. Örök dicsősége előttem a hit­
község által lentartott ezen iskolának 
hogy Bach alatt két tantárgyból magya­
lul folyt az előadás. Lz a két tárgy a 
történet és a vallás volt. Minthogy pe-

*1 A , Magyar szellemi élet* czimíí műből.

zetj tapasztalatok nyomán, a kereske­
delmi miniszter által kiküldött bizott­
ság a í. évi november hú 10-kén vette 
át a villám világit,isi berendezéseket.

I'. bizottság (Jonda B da közepit ta­
nácsos (duók lel e alatt, Hajnal Antal 
oszt. tanácsos, Lgan bajos építészeti 
felügyelő, Kovács Bál államv. főmérnök, 
llnóy Lajos, minist, titkár, Hcroboyna 
Valérián rév kapitány Centurionc Marquis, 
mint a „íXcinzctkihi villamos társánál/“ 
teljhatalmú megbízottja, lUirystalln La­
jos segéd mérnök tagokból állott.

A bizottság tagjai nov. hó 10-én dé­
lután 4 óra tájban kezdették meg a fel ■

1 ül vizsgálatot, mely esti 10 óráig tartott.
A bizottság lelkiismeretes vizsgálat 

után meggyőződött arról, hogy a villa­
mos áram szolgaitatására hivatott gé­
pek, a valamint a hajók, raktárak s ki­
kötői jelzések villamos felszerelései a 
várakozásnak minden tekintetben, meg­
feleltek a villamos világítás berendezé­
sének átvétele, a kormány által kikül­
dött bizottsági tagoknál akadályokba 
nem ütközött.

A kikötői jelzések helyességének meg­
ítélése ezé íjából a bizottság tagjai a 
(Antiid hajon, a 8 tengeri mértföIdnyi 
távolságra fekvő jablanazi fokig ralidul- 
tak ki, s miután a jelzések korrekt­
ségéről meggyőződtek esti 1 u órakor 
visszatértek a kikötőbe.

A mi a kikötő villamos világításának 
berendezését illeti, az oly forgalmi szük­
séglete képez, a melye) e kikötőnek foly­
ton emelkedő kereskedelmi fontosságára 
való tekintettel,I kiviteli érdekeink lénye­
ges sérelme nélkül elodázni nem lehetett.

A kikötő forgalmát, különösen roha­
mosabb kivitel idején, ugyanis igen é- 
rezhetően hátráltatta volna az a körül­
mény. hogy a rakpartok és mólok ed­
dig csak -gyér gáz világítással vannak 
eljutva de különösen: hogy a rakpartok 
belső világítási berendezéssel egyáltalá­
ban nem bírnak és hogy a rakpartok 
mentén kikötött hajókat a rendelkezésre

dig ón egy kukkot sem értettem ma­
gyarul, se vallást, se történetet nem hall­
gattam, — s talán ez az oka, hogy Gyu­
lai Bál szerint olyan istentelenül rosz- 
szak az én történeti darabjaim.

Kerrskedőscgédnek nem váltam be ; 
tehát édes atyám 1857. valamely októ­
beri napján bevitt Sopronba a gymna- 
siumba. Az igazgató, kemény arczu ben- 
ezés, ámulva hallgatta atyám kívánságát. 
■ Ilyenkor? - kérdé — mikor már há­
rom hete kezdődött a tanfolyam G lib­
ben igaza volt a tisztelendő úrnak. Ha­
nem már abban nem volt igaza, a mit 
hozzátett, hogy t. i. „Maguk zsidók mind 
olyan rendetlenek. Mert édes atyám 
egyszerűen nem tudta, hogy az iskolai 
évnek kezdete és végeis van, nálunk Ka­
reszt uron nem lévén soha vacatió.

Atyám erre kissé remegvemutatva ka­
nizsai bizonyítványait. Biztatta magát, 
hogy ez mégis meglágyítja a rideg ta­
nár urat, mert cgytől-cgyig „kitűnő > 
volt bele jegyezve. De a reverendás di­
rector nem igen hederitett a kanizsai 
tanítók véleményére >Zsidó iskola 
monda persze a zsidók mind kitűnőt 
adnak egymásnak « Igaz, hogy ezen meg­
jegyzés után kinyitotta a könyvet s fog­

álló ideiglenes két villamos géppel 
csak igen hiányosan és a feleket na­
gyobi) költséggel terhelő módon lehet 
megvilágítani. Miután Fiume kikötőjé­
nek mindinkább emelkedő forgalma ma 
már megkívánja, hogy a he- és kirako­
dási műveletek éjjel is folytathatók 
legyenek, másrészt pedig a jelentékenyebb 
külföldi kikötőkben a villamos világí­
tási rendszer szintén be van rendezve 
és kifogástalanul működik, a kereske­
delmi miniszter hazai kikötőnknek ha­
sonló berendezését forgalmi érdekeink 
szempontjából mellőzhet le írnek találta.

Lnnél föd va elhatározta, hogy az 181*1. 
évi költségvetésben a fiumei kikötőben 
létesítendő hajójavitótelepre és villamvi- 
lágitási berendezésekre engedélyezel t 
70,000 frtnyi hijel részbeni igénybevé­
telével (mely hitelt, minthogy a létesí­
tendő hajójavító telep, illetve dock épí­
tésére vonatkozólag tett előzetes tanul­
mányok folyamán kitűnt, hogy a szük­
séges tanulmányok t a 1 aj fi 1 rat ásó k s 
egyéb munkálatok hoszszahb időt fog­
nak igénybe venni, úgy, hogy a dock- 
nak különben is nagyobb összegeket 
igénylő létesítése az 1801. évben még 
alig lesz biztosítható, csuk az előkészítő 
lépések költségeit fogják terhelni), a fiu­
mei kikötőnek villamos világítással való 
berendezését végrehajtatni fogja

A villamos világításnak saját kezelés­
ben való berendezése és üzemben tar­
tása iránt, tett számításokból kitűnvén, 
hogy az áramfejlesztő telep felállítása, 
a szükséges gépek és berendezések költ­
ségei abban az esetben, ha csakis a 
legközelebbi évek szükséglete vétetik 
figyelembe, mintegy 200.000 fit, ha pe­
dig a kikötőnek folytonos fejlődése is 
figyelembe vétetik, legalább is 800,000 
fit befektetést igényelne és miután a 
számításokból az is kiderült, hogy a 
villamos világításnak vállalati utón való 
biztosítása az államkincstárra nézve pénz­
ügyileg előnyösebbnek Ígérkezik, a vil­
la m v i I ág i t ás n a,k saját kezelésben való

ta a tollat, hogy beigtasson a benezés 
gymnasium szellemi Posztosai közé. De 
az én tizenkét éves gyermekszívem meg* 
so kait a volt a kegyes atya ezen kegyet­
len bánásmódját. Megrántottam atyám 
kabátját s azt súgtam a fülébe: -Men­
jünk! Itt nem akarok tanulni.

FI is mentünk — s másnap be vol­
tam igtatva az evangélikus lyceum ta­
nulói közé.

E könyv szerkesztője arra kért, hogy 
avezképem mellé adjak egy kis epizódét 
életemből. A mit itt elmondtam, tán 
legjelentősebb epizódja életemnek. Mert 
a benezésvk gymnasiumában a Bach lí­
ra Ima ulatt, német volt az előadás nyel­
ve. Ha oda belépek s az érettségi vizs­
gálat után, a mint valósággal megtör­
tént, Bécsbe készülök jogásznak, akkor 
valószínű, hogy sohasem tanulók meg 
magyarul.

A protestáns gymnasium autonom 
volt; oktatási nyelve Bach alatt is ma­
gyar maradt. Ott készséggel fölvettek, 
talán épen azért, mert zsidó voltam s 
mert nem tudtam egy szót sem magya­
rul : egy lelket lehetett megmenteni, nem 
ugyan a kereszténységnek, hanem a ma­

berendezésétől és üzemben tartásától el­
tekintve, a miniszter a villamos világí­
tás szolgáltatása iránt a bécsi In te ra­
tionale Klectrici Ints-Gesellschaft« ez éggé I 
mint a legelőnyösebb ajánlattevővel 10 
cvre terjedő szerződést, kötött, r „zal a 
kikötéssel, hogy e !0 (■: leteltével a 
szerződés, a kormány kívánságára újabb 
10 évre meghosszabbítandó.

L szerződés szerint a nevezett társa­
ság arra kötelezte magát, hogy a vil- 
lamáram szolgáltatásához szükséges á- 
ram fejlesztő telepet, a kikötő külső vi­
lágításához szükséges összes berendezé­
st '*s felszereléseket, valamint a raktá­
rak belső s a hajók világításához a 
tranzformatorokig a vezetékeket s ma­
gukat, a. tranzformatorokat is saját költ­
ségén állítja fel, úgy, hogy csupán a 
raktárak belső világításához és a hajúk 
világításához szükséges s mintegy 27,000 
fiúra tehető beruházás lesz az államkincs­
tár által teljesítendő.

A -szerződés szerint a villamos világí­
tás már az 1891. t,vi november hó 1- 

kezdve szolgáltatandó. A kikötő kül­
ső világításához a társa: ág egyelőre 25 
drb, egyenkint legalább 100— 100 gyertya­
fény nyel égő és 22 drb. egyenként 16 
gyertyafényü izzólámpát, valamint a vil­
lamos világítás kiterjesztő e esetében 
meg szükségessé 'való 1 v- és izzólámpá­
kat saját költségén köteles felállítani. 
L 2;> ivlámpának és 18 izzólámpának 

minthogy a többi II izzólámpának 
égése csak idonkint lesz szükséges — 
egész éjjeli üzembentavtásáért a fen- 
tartást és a világító anyagok szolgálta- 

I fását is beleél ive —- az államkincstár 
által évi lo.üOG frtnyi átalányösszeg 
lesz fizetendő. A miniszter fentartotta 
azonban a jog it, arra nézve, hogy ez á- 
talányozásról bármely évben áttérhessen 
a szerződésben megállapított és a na­
gyobb fogyaszt issal fokozott arányban 
leszállított egy-égárak szerinti díjazásra, 
amennyiben t i. ez az állam kincstárra 
nézve előnyösebbnek mutatkoznék.

gyarságnak, S ez akkor nagy dolog 
volt.

Hálás is vagyok mindkettőjüknek ; a 
Lenézés direktornak, hogy elutasított a 
boldogult Király József Pálnak, hogy 
befogadott.

—♦♦—

Hová ér az ember?

VVVy 'nini, nő, öregszik az ember, úgy 
5 JK#! idomulnak vágyai, ízlése, rokon- 
SgyMjyzcmv. Kis gyerek koromban a 
ffl^^koesisokat irigyeltem. Mikor ott 
^Mattam Jancsit, a bakon, a pattogó 
»V ostorral, megdobbant a szivem : Oh 
V te jó volna kocsisnak lenni1

Később, a diák-években, emléke­
zem, mikor nagybátyámnál, a ki szolga- 
bíró volt. egy tárgyalást hallgattam, a 
mint bűnösöket vallatott; az öreg ur ki 
akart küldeni:

— Eredj fiacskám, nézd meg odakünn, 
a konyhában, sütik-c már a palacsintát ?

Engedi, kérlek bácsi, bent ma­
radni.

Ahá! Teszik a mulatság, ugy-e
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Az államkincstárt a világítási üzem­
költségei czimén csakis e 15,600 frtnyi 
átalány vs a I 1 izzólámpának időszakos 
égéséből eredő és mindegy 2—3000 irha 
tehető évi kiadás fogja terhelni, mivel 
a raktárak belső- és a hajók világításá­
nak költségeit a megrendelő felek fedő- 
zendik.

Liszt forgalom.
Folyó évi október hóban összesen 6831 1.1 
m. m magyar liszt érkezett vasúton Fiú­
méba és Triesztbe, mely mennyiség az
egyes hazai piaczokszerint 11 következő-
eszük meg :

Fiú méba Triesztbe
Budapest 41,816.00 q. 4982.19 q.
Debreczen 3,962.0 ) „ „
Arad 1.500.00 , lOll.OO „
Barcs 1,418.00 , 614.00 „
Temesvár l,;ll 1 00 „ 961,15 „
Losoncz 1 ;221.00 .
Szeged 8O4.OO „ 1020.00 „
Károlv vár js 8IÜ.11O „ -- „
N. Várad 711.00 „ — „
N. Kiklnda 680.0 ) „ —
Miskolcz 608.00 „ -- „
M. Vásár he’ y 529.00 „ -- „
Velencze 500.00 „ 2.400.55 .
Újvidék 408.00 „
Eszék 4 17.00 „ 130.0) .
Zágráb 40:3 00 „ — „
Csaba 204.00 „ -- „
Dctta 105.00 .
Hatvan 102.00 „ — „
Dá!va 102-00 „ -- „
V. Kula 102.00 „ -- „
Csáktornya 102.00 ., -- „
D'igaresa 1.00.00 „ -- n
Lugos — 204.00 „
Eger — „ 102.00 „

összesen 57,839.*>0 q. 10.472.39 q.
Folyó év első 10 hónapban behozatott

összesen Fiúméba 682810 mst. mázsa 
Triesztbe 87835.0 mét. mázsa magyar 
liszt.

Tanuljunk gyorsirászatot!
Nehány szó Fiume tanférfiaihoz

Mindenki a ki kénytelen sokat és még 
hozzá sebesen írni, érzi, hogy mennyire 
akadályozza őt a régi irás abban, hogy 
gondolatait helyesen és teljesen vissza­
adja ; sajnosán tapasztalja, hogy keze, 
bármily gyakorlott legyen is, r.em ké­
pes gondolatait követni, miáltal gyakran 
ép a legjobb eszmék épen nem, vajy 
csak csonkán kerülnek ki a tollalül. Ezt 
vallották a legnagyobb írók is mint, 1 lum- 
bolt Sándor a ki azt mondta : „a gyors­
írás (stenografiaj érdemes vállalkozás, 
mert az időt megtakarítja, az idő pedig

oly tőke, mely a nép kultúrával nő.“ j 
Goethe is élénken érezte a közönséges 
irás mekanizmusának terhét; ezeket ad­
ja Egmont szájába : ,,Sok gyűlölt dolog 
közt leginkább gyűlölöm az írást'*. Az 
1779 évi sv^ici utazásának leírásában 
hessen. Tanuló pedig fog akadni szin­
tén s ha a tanár lelkesül e tárgy iránt 
a tanulóban igen könnyen ébreszthet c 
szép ismeret ág iránt szeretetet, lelkesü­
lést.

És mily áldás volna az a tanuló ifjú­
ságra, ha az értene a gyorsirászatot.

A gyorsírás 4-5 szőr vövidebb 
i mint a közönséges irás, tch.it 4 5
j szűrte rövidebb idő alatt, 4—5 s/-őr- 
1 te kisebb térre letudja Írni azt a mivel 
I azelö't 4—5 szőr annyi időt és anyagot 

pocsélkolt cl. Ma, mikor általános a pa­
nasz, hogy a tanulók túl 'vannak az is­
kolában terhelve, mindkét kézzel kelle­
ne nyúlni oly eszközök után, a me­
lyek a tanuló munkáját könnyítik. Ser­
re legalkamasabb «t stenografia. Ma agyon 
győtri magát a tanuló az előadások ti­
tán az előadások utánirásával, terjedel­
mes iskolai és házi gyakorlatok logal 
mazmányával stb. stb. Gyakran csak a- 
zért mert nincs anyagi ideje a tanuló­
nak, hogy dolgozatát elsőbb megfogal­
mazza és aztán hosszadalmasai! még le 
is tisztázza, csak igen felületesen dolgoz­
za ki, ne legyen annyi mekanikai ne­
hézsége. holott tán nagyobb és kerekebb 
munkát adhatott volna be, ha gondola­
tait azok sebes egymásutánjában m.ekani 
kai fáradalmak és idő vesztegség nélkül le 
stenografálhatta volna. — Nyernek a ta­
nulók. de nyernek a tanárok maguk is 
A stenografia különben ma a közélet 
minden terén jelentékeny faktort, hatal­
mat képez, mellyel számolnunk kell, ha 
akarunk, ha nem.

A hírlapíró hivatásának stenografia i 
nélkül absolute nem tud megfelelni. Min­
dig hiányos és hézagos lesz a lap, mely­
nek tudós tói nem gyorsít ási felvételek 
alapján írják tudósításaikat. A hírlap lc- 
gyen hűséges tükre az életnek az pedig 
nem lehet, ha csak hiányos kivonató- 

I kát hoz.
Az iró egyátalában szellemének leg- 

1 jobb termékeit nem képes világra hoz­
ni, mert a közönséges irás lassúsága 
megbénítja, megöli rugékonyságát.

1 la a napi tevékenységet 8 órára te­
szem, úgy gyorsírással c munkát már 2 
óra alatt elvégezni, s igy naponta 6 ó- 
rát takarítunk meg a mi hetenkint már 

j 36 óra. I la ezen megtakarítást az irás 
; munkára foiditjuk, akkor a gyorsíró 8 
i órai munka mellett egy nap alatt annyit 

végez, mint a közönséges iró 4 nap a- 
latt ügy, hogy mind mnapra egy három | 
napi minden évre egy három évi időnye­
reség esik. De nem csak időt hanem 
tért is nyerünk. Egy magyar levelező­

lurkó ? Nos valid meg, mi szeretnél in­
kább lenni: szolgabirő e vagy hajdú ?

— Legjobban szeretnék zsivány len­
ni, hogy engem is vallatnának.

Nehány év múlva már a királyságra 
támadt gusztusom, sok katonám lenne, 
arany trónuson ülnék a profeszorom tér­
den állva magyarázné a szinust koszinust.

Mire a bajuszom serkedezett, a bál 
előtánezosi szerepére vásott a fogam. 
Ezek a csinos, karcsú fiuk olyan átko­
zottul kapósak a szép kisasszonyok kö­
zött. Milyen időszak ez' Arany kavics­
ból van a göröngye annak az útnak, 
mely a rozmaringos kis ablakhoz ve­
zet. De bizony ebben sem volt szeren­
csém.

Ráfanyalodtan tehát az Íróságra. Mert 
valami az! Olyan széplányt irhatok ma­
gamnak, a minőhöz kedyem van. Össze 
is ittam egy egész háremet ; a papír me­
ző szántása közben találkoztam imitt- 
amott a dicsőséggel, de a boldogsággal 
nem.

Ejh, hát mire is vágyakozom még?
Talán édes dolog lenne bent ülni a 

parlamentben, tövényeket hozni, immu­
nitással takaródzani, belekotyogni a szó­
noklatokba, szavazni, ptotcgálni, tervez­

ni, intriguál ni, gomblyuk-hete. bégeket 
gyógyítani és kapni.

Átestem ezen is, s a mint jön az é- 
letnck ősze, jönnek az ezüst szálak a 
haj közé :

»Helyet uraim, helyet nekünk; szét­
oszlik az illúziók szines köde. Alszanak 
szunnyadnak már a vágyak mind csak 
cgv van meg ébren: »Szeretnék egész­
séges ember lenni.<

Ez az egy reális poziczió van. Minden 
czimek közt a legnagyobb, minden állá­
sok közt a legelső. De persze csak ilyen­
kor látja be az ember, mikor már a 
doktorával kezd tanácskozni arról is. a 
mi a szabó dolga. ,.Érdemes-e nekem 
orvos ur, még egy uj öltözetet varrat­
ni ?“

Nem irigylem én már se Bismarkot, 
se Tisza Kálmánt, se Rotschildot. s ha 
mégis felülkerekedik a gonoszabbik ter­
mészetem, irigységem az amerikai fér­
fiakra irányul, a kik egy-egy orvost ve­
hetnek el feleségül.

Mikszáth Kálmán.

lapra közönséges írással alig 120 szót 
nagyunk képesek írni, mig gyorsisással 
350 szót és ha aprón ivünk 500 szót is 
elhelyezhetünk. Itt tehát anyagi nyereség 
is van, mert a 2 kvos levelező lapra oly 
hosszú levelet írhatunk, mint bármely 5 
kvos levélben s még az előnyünk is meg 
van. hogy a kiváncsi lévé hordók avagy 
házicselédek el sem olvashatják.

Nem akaróh arról beszélni, hogy mi 
lenne a pavlamantavizmusból a steno­
grafia nélkül, nem akarom azt vázolni, 
hogy minő üres lap keletkeznek álla­
maink történelmében, ha a parlamenti 
gyors-irodák csak egy hétre is beszün­
tetnék működésűket, de csak arra aka­
rom felhívni a közfigyelmet, hogy mai 
napon az egyetemen csak nehezen bol­
dogulhat az ifjú, ha nem fűd gyorsírni; 
nagyobb ügyvédi irodákban, bankintéze­
tekben, nagyobb kereskedelmi házakban 
ma már sehol alkalmazást nem nyerhet 
senki még alacsonyabb állásokon sem, 
ha egyúttal nem gyorsíró is

A tisztviselő rendkívül segíthet sok 
dolgán ha gyorsirási jegyzetekkel képes 
magának az ügyeket >|ésőbbi elintézések­
re előkészíteni. Megtakarítja azt hogy 
nem kénytelen ugyenazt 3—4 szer újra 
elolvasni, hanem a széljegyzete által már 
eiőra tudja, hol keilend újból megragad­
ni a megszakadt fonalat.

A tanár, előadásaihoz szükséges jegy­
zeteket iskivónatolásokat egy kis papír- 
szeletre vagy kézi könyvének szélére be­
jegyezheti oly bőven a mint azt a sike­
res oktatás megkívánja. Tanulóira vo­
natkozó megjegyzéseit is gyorsírással 
sokkal részletesebben teheti meg, mint 
anélkül.

A /»ap szentbeszédei fogalmazására 
jobb eszközzel nem éihét mint a teljes 
képet nyújtó gyorsírással. A szószéken is 
észrevchctlcnül a teljes beszédet maga c- 
lőtt tarthatja s biztos lehet, hogy emlé­
kező [tehetsége nem fog neki zavart 0- 
kozhatni.

A gyorsírás megtanulása — bár nem 
játékszer — mégsem nehéz. A ki a nyelv­
tant és helyes Írást tudja, az a gyorsírást 
hamar és könnyen (‘'sajátíthatja. Napon­
kint! egy óra tanulás és gyakorlat mel 
lett minden intelligens ember, kinek ko­
moly szándéka van, két hónap alatt 
megtanul annyit hogy pcrczenkint 150 
szótagot képes irni. Ez pedig nemcsak 
arra elég, hogy gyorsan fogalmazhasson, 
bármily előad.i. t utána irni képes legyen 
hanem még lassúbb szónoklatokat, egy­
házi beszédeket stb is szó híven utána 
Írhasson.

Fiume magyar lelkes tanférfiaihoz in­
tézem e felhívást, hogy vegyek fel pro- 
graminjukba a magyar Gabeslbergcr 
(Markovicsy/ fele gyorsírás művelését, és 
még c tél folyamán indítsanak tanfolya­
mokat és pedig első sorban tanárok és 
tanítók számára és ha ezek kellőleg ki• 
kepezvék tanulók, kereskedelmi alkalma• 
zottak tisstviselők, katonai fő és altisz­
tek számára is. hogy hazai kultúránkat 
c réven is hatalmasan segítsek.

Akad hizonnyára lelkes szakférfiú, a 
ki az első ily taafolyamot önzetlenül cs 
buzgalommal vezetni hajlandó lenne. S 
azon tanárok, kik tanítványaikat a mű­
vészetben sikeresen kiképezték, azok ö- 
rökös hálája itánt biztosak lehetnek. Még 
mindenki megörült neki a ki a steno- 
grafiát megtanulta.

Egy Stenografus.

A franczia haditengerészetről.
Irta : Rományi Antal.

Általános és — a manap fen forgó vi­
szonyok közt - indokolt is ama meggyő­
ződés, hogy a tengeri hadi erő a legkö­
zelebbi jő vő háborúiban jelentékeny 
szerepet fog játszani. Kétségtelen az, 
hogy megfelelő vízi hadierő hiányában 
a partok, kikötők és a tengeri kereske­
delem megvédése lehetetlen, azonkívül 
pedig a szár íz hadsereg elforgácsolásáf 
vonná maga után. Ellenben ha az illető 
állam el legem dő tengeri eiővel rendelke­
zik biztosítja a szárazi hadsereg győ­

zelmeinek teljesebb kihasználását és kö­
vet kéz menyeinek maradandóbbá tételét

Legtovább mennek 0 tekintetben a 
francziak és — szerintünk némi túl­
zásba esve — azt tartják, hogy a leg­
közelebbi háború végsikere azé lesz, a 
ki a tengeren marad győztes. E nézet­
tel igen »ürüli találkozunk úgy szale­
ninit napilapjaikban is, és annyira el­
hatalmasodott Iliink, hogy például ak­
kor, midőn a tengerészeti miniszter, 
Barbey, 181)2 le úgyis a múlt évinél is­
mét mintegy 20 millióval nagyobb, t. 1. 
240 millió franknyi roppant költségve­
téssel lépett a parlament elé, a hadi 
tengerészeti bizottság előadója, Brisson, 
megtámadja őt azon váddal, hogy nem 
gondoskodik elegendő mértékben a fran­
czia vizi erő hatályossá tételéről s oly 
indítványt terjesztett elő, a mely sze­
rint az eddigi négy repülő hajórai to­
vábbi kettővel 11 övei tessék a gyakorla­
tokra fölszereltetni szokott hajók szá­
mának pedig oly mérvű szaporítását ja­
vasolja, hogy indítványai elfogadtatása 
esetén, a rendes éri költségvetés legalább 
60 millió franknyi összeggel öregbed- 
nék, tekintve, hogy egyszersmind a ha­
jóknak állandóan teljes hadi létszámú 
legénységgel való ellátását követeli.

Unsz évi roppant erő in eg feszítés után 
a trail ez iák tengeri ereje a volt a képen i 
csatahajókat szám ha véve — majdnem 
megközelíti az angolokéit. Hajók — kü­
lönösen pánczélosaik valóságos remekei 
á franczia technikai genienek és nem 
egy tekintetben felülmúlj ik minőségben 
a többi államokéit — az angolokat sem 
véve ki. C'zélja tengeri erejük ily törté­
nelmükben preczedens nélküli nagy a- 
rányokh.iii való szaporításának főleg az, 
hogy a szintén hatalmas és napról-nap- 
ra növekedő orosz tengeri erővel egye­
sülve a hármas-szövetség vízi erejét meg­
bénítván, különösebben a hozzáfér­
hetőbb olasz, osztrák ás magyar kikö­
tőket és partokat megtámadva, partra­
szállások segélyével szárazi hadseregeik 
el forgácsolására kényszerítse ; innen van 
az, hogy Olaszország is a legnagyobb 
erő megfeszítése két teszi flottájának nö­
velésére, melyre évente átlag 120 mil­
lió lírát fordít

Áttérve már most a jelen évi fran­
czia flottamanőverekre, szem előtt kell 
tartanunk azt, hogy egy modern hadi­
hajó a mostani technika minden uj ta­
lálmányainak — úgyszólván — összes­
ségét foglalja magában.

Ebből önként következik, hogy képe­
zett és jól begyakorolt személyzet nél­
kül a legtökéletesebben épített és fel­
szerelt hajónak is vajmi csekély a ka­
tonai értéke. Ebben találja magyaráza­
tát azon körülmény, hogy a francziák 
— költséget nem kiméivé ■— évről évre 

fokozzák úgy a hajogyakorlatok, mint 
a Hol famanőverek terjedelmét és inten- 
zi\ itását és a fölszerelt hajók arányában 
behívják a tartalékosok egy részét is. 
Ezt a franczia tengerészeti minisztérium 
a jelen évben még azon intézkedéssel 
tetézte, hogy részbeni mozgósítást is ren­
delt cl, hogy igy alkalom nyíljék a gya­
korlatodnál és a hajó raj báni hadi mű­
veleteknél a behívott legénység hatonai 
értékének kipróbálására.

A szokott, kora tavasztól júliusig 
tartó hajógyakorlatok bevégztével, a 
franczia tengerészeti minisztérium két 
flottát alakított: az északit fáz atlanti 
partokon), mely állott hat pánezólos, 
hat czirkáló , egy ágyú naszád- és hu­
szonhárom különböző osztályú forpedo- 
naszádból. A déli, tudniillik a Közép­
tengeren működendő flottához pedig fel 
lett szerelve tizenhárom első osztályú 
p.inczélos, tizenöt czirkáló különböző 
osztályból, egy ágyú naszád és tizenhét 
torpeclonaszád. Az északi flotta össze­
vonásának azonban nagy súly nem tu­
lajdonit haló, mivel ama szint éren a ha­
jók csupán a hajó raj kötelék ben szoká­
sos lak'iKai gyakorlatokat végeztek. A 
nagyobhszerü igazi hadműveletek ke 
reszti'ilvitele a déli, már számra nézve 
is sokkal erősebb flottának jutott fela­
datul.



FIUME
A középtengeri flotta — támadó és 

védő szoropénolc mogfelőleg két rész- 
ve osztatott. A feladat következő volt: 
Az ellenséges liajóraj : A a — spanyol 
partmenti baleári csatornából kiin­
dulva, támadást tervez a franczia par­
tok ellen. A még a [hyorei szigeteknél 
horgonyzó védőraj: li czirkálói által 
arról érlesittetik, miszerint az ellensé­
ges haj«»raj közeledik és hogy irányából 
következtetve vagy a j’rovencet vagy 
Korzikát készül megtámadni. K jelentés 
folytán a li hajó raj elejébe indul, hogy 
azt megakadályozza.

A Dorlodo des assarts admirális pa­
rancsnoksága alatt álló A hajórajnak az 
előnye a nayyobb sebrsséy; a Puecb ad­
mirális vezényelte li hajórainak az előnye 
jiedig a hajók nuyi/obb .szárna.

Az .1 escadre ('hajóraj) július (5-án 
reggeli a-kor hagyta el a Myéres szige­
tek melletti horgonyzó állomását, és a 
baleári szigetek felé vette aljat, Jul. 8- 
án Cabrera szigeténél torpedonaszádai 
szénkészlotiiket egészítették ki. Az el­
lenségeskedés megkezdése aznap délután 
2 órám volt megállapitva. 4-kov Dor- 
lodot .admirális a Mallorca- és lhiza szige­
tek közti csatornán áthaladva, szinleg a 
franczia partok felé vett irányt. - A 
li escadre Puech alap 7-én délután 5- 
kor hagyta el a Hydros szigetek mellet­
ti horgonyzó helyét és a spanyol par­
tok felé indulva, másnap este V-kor 
már Mallorca és Barcelona között c/ir- 
kált, pánczélo.sai az olt 95 teng. mid 
széles csatornában felfejlődtek, czirkálói 
közül pedig, névszerint a Sfax. Cotileu- 
\r:ne, Tage és Forbin két tejé vei egyfé­
léd a spanyol partok, másfelől a balcári 
szigetek mentén az utat keletről nyu­
gatra elálltak. A támadó A escadie el­
hagyván a baleári szigeteket. Ili1 , teng. 
mtid sebességgel a franczia partok felé 
evezett. Azonban július 9-én reggel két 
órakor az ellenség »Forbin nevű czir- 
kálójától fölfedeztetvén, ezt a -Forbin« 
azonnal jelzetté Tage» czirkálótársának, 
a mely kettőzött gőzzel elsietve, Iliiül 
vitte Puecb admirálisnak, ki erre sie­
tett hajóit összevonni és már reggel II 
óra 45 perczkor a «Tage» előrekül- 
dése mellett - üldözőbe vette az cl 
lenségel.

A szél .ezalatt, felfrissülvén és vihar- 
szerű jelleget öltvén, Dorlodott des Ks- 
sartt admirális torpedo naszádjainak, 
habár ezek a legnagyobb erőmegfeszi- 
téssel dolgoztak, d«‘ nem léven képesek 
vele lépést tartani és pánczélosait elő 
haladásukban gátolván, parancsot adott, 
hogy térjenek vissza a baleári szigetek­
hez és csatlakozás végett várják he az 
idő jobbra fordultát. Puecb admirális, a 
/> escadre parancsnoka, fiz tengeri mért­
föld sebességgel északkelet felé vette 
útját, oly kép, hogy úgy a franczia mint 
a korzikai partokat födözze : elhaladá­
sát torpedonaszádjai szintén akadályoz­
ták és már messze elmaradtak. Szeren­
csére azonban az idő jobbra fordulván, 
nem volt kénytelen torpedonaszádjait 
elhagyni s ezek ismét elfoglalhatták ál­
lásukat az escadre csatasorában s igy a 
li hajóraj teljes rendben érkezett Kor­
zika elé. -— Az /I escadre már előbb 
érte el ama szigetet és fővárosa, Ajac- 
cioval szemközt állást foglalván, minden 
időveszteség nélkül bombázni kezdte és 
habár ez csuk ütvén perczig tartott, bi­
zonyára ha éles töltésekkel lődöz vala, 
roppant rombolást fogott okozni. Azon­
ban cziikálói állal értesittetvén Puech 
admirálisnak -— pánczélosokban teteme­
sen erősebb hajórajának közeledéséről, 
lelhagyott a város, bombázásával és tel­
jes erőyel észak felé vettet útját ; mia­
latt Puecb hajórajával kénytelen volt 
nézni, hogy szökik meg előle a gyor­
sabb hajóikkal rendelkező - habár gyen­
gébb ellenfél. Azonban Ajaeciót a to­
vábbi bombáztatástól felmentette, azon­
kívül pedig Coubot és Tage cz rkálói el­
fogták az ellenfél „La Perouse* nevű 
czirkálóját.

Kz elfogás egy igen megszívlelendő 
körülményre hívja fel figyelmünket, ha 
megvizsgáljuk, mi okozta azt. A La 
Lerouse t. i. egészen tartalékosokból

álló, már rég be nem hajózott volt ’ le­
génységet és l<ipas:ta/at/an fűtőket ka­
póit es igy habár gépei lf> tengeri mtid 
sebességre képesítik, az egész manővér 
alatt nem 'tudott IJ műdnél nagyobb 
sebességet kifejteni. Őrszemül volt t. i. 
felállítva Ajacciólól délre a Sanguinaires 
sziveiecskék mellett. Midőn pedig a li 
hajó raj szemhatárába érkezett, sietett, 
saját hajórajához csatlakozni, azonban 
ebben a Coubert és Tage által megaka­
dályozhatott és miután normális sebes­
séget. nem tudta elérni, rövid vadászat 
után kénytelen volt magát megadni, a 
mely szegyen ha tapasztalt, legénységgel 
és tűtökkel rendelkezik vala, bizonyára 
meg nem történik rajta. Az A escadrn 
űzetve Puecb által csakhamar eltűnt e- 
lőle. Fste I 1-kor már Planier elé érke­
zett és ha ideje marad, bizonyára Ma.v- 
seillet bombázta volna. Az ellenségeske­
dések azonban a programul értelmében 
éjfélkor végüket érlék.

Az idei franczia tengeri manőverek­
ből tehát a következő bárom tanúságot 
menthetjük: I A legjobb hadihajónak 
is csak akkor van meg katonai értéke, 
ha kellő számú, tapasztalt személyzet­
tel és fűtőkkel rendelkezik. 2. Felderí­
tő szolgálatra a hajórajoknak minél na­
gyobb tonnatarf.almu czirkálókra van 
szükségük, mivel csak nagyobb méretű 
hajók képesek tekintet nélkül •» tenger 
állapotára, teljes sebességüket kifejteni, 
végre : 3i Megerősítette azon tapaszta­
latot, hogy a torpedonaszádolc künn a 
sild engeren, ha az csak némileg hábor­
gó«, csak hamar szolgálatképtelenekké 
válnak. Feladatuknál fogva szerkezetük 
kicsi és gyende lévén, háborgó tengeren 
nem képesek a hullámok ellen küzdeni 
és habár rendes körülmények közöd se­
bességük 18- 2f> t, mföld közt váltako­
zik, hullámzás tengerben meg a leglas- 
subb pánozélosokkal sem képesek lépést 
tartani, és hogy végre tapasztalai sző­
riét két napi komoly szolgálat után 
hullámzás tengerben állapotuk mán olyan, 
hogy kénytelenek kikötőbe térni, hogy 
ott a szükséges javításokat eszközöl­
hessék. A torpedonaazádok tehát legin­
kább a partok és kikötők védelmében 
hívnak csak nagyobb jelentő séggel a sa- 
játképe11i csata!)ajók seyéiHetében

licnicui/}' Antal.

Heliji és különféle hírek.
A király és a Zichy gró­

fok. 0 felsége a király a delegá- 
czió tagjainak e hó 11-kén tör­
tént fogadtatása alkalmából, első 
sorban gróf '/Adni Ferenczct a cle- 
lcgaczió elnökét szólította meg 
rendkívül szívélyesen. A megszólí­
tás után különös megelégedését 
fejezte ki a fölött, hogy agg kora 
mellett frissen és egészségesen ké­
pes magát a tárgyalások fáradsá­
gos vezetésének alávetni. — Ezu­
tán a király a gróf fiai. József, 
Ágost, és Tivadar grófok felől tu­
dakozódott. kik mind a hárman 
ki valló állásokat töltenek be ; mi­
re gróf Zichy Ferencz örömmel 
biztosította az uralkodót, hogy 
nemcsak ő. de fiai is büszkék ar­
ra, hogy a trónnak és a hazának 
szolgálatára lehetnek.

Fiume és az uj prímás. Ciotta Já­
nos fiumei polgármester Vaszary Kolos 
hcrczcg prímás és esztergomiérsek 0 Ex­
cellent iájának kineveztetésc alkalmából 
üdvözlő feliratot küldött melyre a bí­
boros főpap a következő meleg hangú 
távirattal válaszolt :

Nagyságos Ciotta János urnák, Fiume 
város podestájának. Fiume.

Magyarország hevczcgpvi másává vá­
lt» legkegyelmésebb kineveztetésem al­
kalmával melyen megindítottak a hozzám 
intézett üdvözlő szavak, fogadja Nagy­

ságod valamint a nemes municzipium 
legbensöbb * köszönetéinél és hazafmi 
üdvözletemet.

I ’aszar y Kolos.
Stefánia özv. trónörökösné Abba 

ziában. Abbáziából Írják, hogy Stefánia 
özv. trónörökösné ma vasárnap reggel 
a szentpéteri gyorsvonattal oda érkezik. 
() fensége "részére, ki most csak rövid 
ideig fog Abbáziában időzni, a kiesfek- 
vésli »Angiolina* nyaralót rendeztek be.

Szende Fülöp m. kir. hajózási főfel 
ügyelő temetése, c hó 7*kén történt meg 
nagyszámú közönség résztvevése mellett.

A boldogult ravatalát díszesebb ko­
szorúk borították; közöttük a m. kir. 
kereskedelmi ministerium, <1 fiumei m. 
kir. tengerészeti hatóság, a fiumei m. 
kiv. révhivatal, gróf Batthyány Tivadar, 
a gyászoló családtagok, stb. koszorúi. A 
család által kiadott szomorú jelentés a 
következőleg hangzik:

Özv. Keresztesi Szende Fülöpné szül. 
Dárday Olga megtölt szívvel jelenti fe­
lejthetetlen férjének keresztesi Szende 
Fülöp m. kir. tengeri hajózási főfelügye­
lőnek, lolyó 1891. évi november hó 5- 
én, élete 3,-ik évében rövid kínos szen­
vedés után bekövetkezett halálát. — A 
szeretett halott folyó évi november 7- 
én, délutáni 4 órakor a halottas házból 
(Budán, Lánczhid-utcza 2 szám) fog el- 
temettetni. A lelki üdvéért pedig az en­
gesztelő áldozat november 9-én, délelőtt
I í órakor, a Ferenczrendiek egyházába» 
fog a Mindenhatónak bemutattatni.

Budapest, 1891. november hó 5-én.
Kereszteszi Szende Béla, orzaggyülési 

képviselő. Keresztesi Szende Zsigmond, 
vasúti állomási főnök, mint fivérek.

Keresztesi Szende Erzsi, Krassai Ker- 
pely Antalné, szül. Keresztesi Szende II 
ma, Rátli Jánosné, szül. Keresztesi Szen­
de Anta mint nővérek.

Dárdai Sándor orsszággyülés i képvi­
selő, mint após. Dárdai Sándorné, szül. 
Abriáni Ernesztina mint anyós. Krassai 
Kerpcly Antal, miniszteri tanácsos, Ráth 
János, nagybirtokos, Dárdai Dezső mint 
sógorok. Keresztesi Szende Zsigmondné 
szül Cossulich Ottilia, mint sógornő.

A fiumei kereskedelmi tőzsde lé­
tesítése ügyében tartandó ülés. A fiu­
mei kereskedelmi tőzsde létesítése ügyé­
ben alakult bizottság fölhívja, városunk 
kereskedőit, hogy a szóban forgó ügy 
érdekében a kereskedelmi és iparkama­
ra nagytermében ma vasárnap délelőtt
II órakor tartandó ülésen megjelenni 
szíveskedjenek.

Az ülés tárgysorozata a következő
1). Elnök, jegyzőkönyvvezető és a sza­

vazást igazoló bizottság választása.
2l A megbízottak eddigi működéséről 
és a beszerzett adatokról szóló beszámo­
lás. —

3J. A kereskedelmi tőz-de alakuló bi­
zottságának megválasztása és ugyanan­
nak, az aláírási iv 4-ik pontja értelmé­
ben cszközlendő további eljárással való 
megbízatása.

A veterán egylet ma vasárnap délu­
tán 2 órakor a Deák szálló nagytermé­
ben, rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgysorozata a következő:

1) . A múlt ülés jegyzőkönyvének hi­
telesítése.

2) . Pénztárnok kinevezése.
3) . Ellenőr kinevezése.
4) . Tanácsos kinevezése.
5) . A tiszteletbeli tagok kinevezéséről 

szóló jelentéstétel.
6) . A régi szabályzatok módosítása, az 

uj egyleti szabályzatok felolvasása és a 
helyben hagyása.

/. Javaslattételek.
A tagok kéretnek polgári ruhában, és 

az egyleti jelvénynyel megjelenni.
Uj gözhajózási vállalat Zárában. A

/hitinata írja, hogy több dalmát tőke­
pénzes Zárában egy gőzhajózási vállala­
tot létcsitett, mely egyelőre csak két 
gyorsjáratú és kényelmes berendezésű 
gőzössel Zara és a dalmat tengerpart 
fontosabb kikötői közt állandó és ren­
des gözyajózási össseköttetást fog fen- 
tartani.

Ugyancsak a Dalmata állítása szerint 
az osztrák kereskedelmi miniszter, a 
posta küldemények .szállítása fejében ovi 
12,000 Irt szubvenciót máris engedélyez­
te az uj vállalatnak.

Hajószerencsétlensegek jegyazke.
A ..Veritas“ hivatal igazgatós-ága legu­
tóbbi kiadványában közzé teszi a f. évi 
szeptember hóban előfordult hajószeren- 
csétlenségdk jegyzékét. Ezen jegyzék sze­
rint a jelzett, időszak alatt elveszettnek 
jeleztetett (»8 vitorlás és 15 gőzös. A 
vitorlások közt volt: 0 német, 7 ame­
rikai, 2a angol, 3 dán, 1 spanyol, 2 
francia, 2 hollandi, :> olasz, 10 norvég, 
1 orosz és 2 svéd : a gőzösök közt 2 
német, 10 angol, ] francia, 1 olasz és 
1 norvég,

Egészségügyi hírek. -I kereskedelem - 
liyyi m. kir. Miniszter űr ő Nagyméltó­
ságának 1891 évi november hó 2-án 
71494 sz. a kelt távirati rendeleté ér­
telmében a m. kir. tengerészeti hatóság 
elrendeli:

Hogy a Hodeidahban kitört és hiva­
talosan megállapított kolera-járvány kö­
vetkeztében az arabiai partoknak bezá­
rólag Jambo és a babel mai idebi szoros 
között fekvő részéből érkező hajók hét 
napi megfigyelés alá vétessenek.

A személyek használt tárgyai az elő­
irt szabályok szerint fertötle litcndők.

Ezen intézkedés mindannyiszor alkal­
mazandó midőn a hajón az utazás alatt 
nem fordult elő betegség és ha annak 
állapota teljesen szabályszerűnek találta­
tott, mivel ellenkező esetben, a melynek 
felmerülése a legrövidebb idő alatt be 
jelentendő, további intézkedések fognak 
a tengerészeti hatóság által elrendeltetni.

.1 in. kir. tenyerészeti hatósdy az ösz- 
szcs alárendelt kir. révbivatalokhoz és 
.v/ok kirendeltségeihez körrendeletben a 
következőket rendelte el:

A hivatalos jelentésekből kitűnik, hogy 
Akachá-ban Ciprus sziget Nicosia kerü­
letében, a kecskék és juhok között a 
himlő kitört

Ennélfogva a m. kiv. tengerészeti ha- 
j lóság a trieszti cs. kir. tengerészeti ha- 
1 tósággal egyetértőén elrendeli, hogy a 
1 nicosiai kerületnek fertőzetlen vidékeiről 

a lent nevezett állatoknak, valamint nyers­
termékeinek behozatala és átvitele a ha­
zai kikötőben csakis az állategészségügy­
ről szóló 1888. évi VII. t. ez. 6 §-ában 
megjelölt lelt"; elek alatt engedtessék 
meg.

A nevezett .illatok nyersterményeinek 
származási bizonyityányai előmutatandók 
lesznek, az említett állatok és tárgyak­
nál pedig külön bizonyítvány kívántatik 
arról, hogy nem szállíttattak oly vidéke­
ken, a hol a f ■ntemlitett járvány uralko­
dik.

Mindazon esetben, ha a jelen követel­
ményeknek elég nem tétetnék, az álla- 
ok és tárgyak megfelelő egészségügyi 
eljárás végett a martinschizzai kir. vesz- 
tegintézetbe küldendők.

Spanyolország borainak szabad ki­
vitele Ejszakamerikába legközelebb vár­
ható azon esetben ha Francziaország to­
vábbra is megakadályozza azok kivitelét 
saját területére. Az Egyesült-Államok 
viszont a gyapot, fa és mezőgazdasági 
gépek vámmentességet nyernek Spanyol- 
országtól.

Franczia és Olaszország borforgal­
ma. Hogy mennyire csökkent Francia- 
ország bortermelése és kivitele kitűnik 
az utóbbi évek export-tételei hanyatlá­
sával szemben mutatkozó import óriási 
emelkedéséből. Mig ugyanis a kivitel 
1890. év 1.396,669 Iliről 1891-ben 
1.256,036 hl.re csökkent, addig a bevi­
tel, mely múlt évben 6.681,234 hit tett 
ki, ez évbén 7.889,779 hl.re emelkedett. 
Megfordított a viszony' Olaszhon borfor­
galmában. Itt a jelen év importjává múlt 
évvel szemben circa 5o°[0-al alacsonyabb 
tételeket tüntet fel, 14,014 hl.ről 7084 
hl.-re csökkent; mig a kivitel normális 
mértékben emelkedik. Kivitetett ugyanis 
hordóban 1890-ben 540,25 4 hl., 1890 
ben hordóban 700.928 hl.
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Új gabnaelevator, Beynon János új 
gabnaefevatort talált fel Watertownban 
Wisconsin államban. Az új találmány 
abban áll, hogy a gabna légszivattynzás- 
sal emeltetik tel, miközben a polyva cs 
léha kiválasztatnak. A gép egyik lénye­
ges előnye abban áll, hogy a gépel nem 
kell az elevátorban felállítani, hanem az 
kívül állhat; ekként a biztosítási költsé­
gek tetemesen csökkennek.

Elsülyedt hajók felemelése. A hol 
a hajó még olyan jó karban van, hogy 
a léket be lehet tömni s aztán a hajó­
ból a vizet kiszivattyúzni, ott természe­
tesen az eljárás a legegyszerűbb és 
legkevésbbé költséges az elsülyedt hajó 
felemelésére. De a legtöbb esetben nem 
lehet az elsülyedt hajót igy betömni. Ez 
esetben Bauer Vilmos léggömbrendszere 
lesz e czélra vezető. Bauer vaspléhből 
szerkesztett nagy gömböket, melyek vi­
zel tele bocsáttatnak s aztán a gömbök­
ből a viz kihajtatik s ekkor a gömb lcl- 
emelkedik s magával hozza a hozzá köl­
tött hajöt. Ily gömbök New Yorkban és 
Washing!ónban voltak közelebb kiállít­
va. Egy egy gömb átmérője 20 láb (6.1 
m.) s 6 4 mm vastag pléhből van szer­
kesztve légmentesen. Egy-egy gömb e- 
melő képessége tehát 220 tonna. Ha 
nagy hajót kell felemelni, akkor termé­
szetesen több ily gömb alkalmaztatik s 
azok viz beeresztése á tál lesülyesztetnek 
ez elsülyedt hajóra. A gömbbel le megy 
a viz mélyére egy búvár a ki a göimböt 
e felemelendő hajóhoz erősiti, mely czél­
ra a gömb erős kettős szigony nyal van 
ellátva. A sülyesztés uszály hajóról tör­
ténik s a megerősített gömbökből egyi­
dejűleg történik a hajóról a viz kiszivat­
tyúzása. Reudszerint a h ijó orrához és 
farához eiősittetik egy-egy gömb s az­
tán a hajó oldalához egy-kettő a szük­
ség szerint.

Felelős szerkesztő és tulajdonos 
Mócs Zsigmond.

Hirdetések.
•17260» 1 szaiu.

A költségv.tésileg megállapított össze-
gék a következők:

A). Lebontási munkák 5726 Irt. G; kr.
B). Uj munkák:

Föld munkák . . 345 .. 44 .
Kőműves munkák 18.103 „ 23 .
Kőfaragó munkák 4-594 „ 01 ,,
Ács munkák . . 30.074 „ — M
Cserépfödő műnk. 3 864 „ 21 „
Bádogos munkák . 1.282 „ 19
Asztalos munkák . 3-118 „ 91
Vas alkatrészek 11 017 ,, 27 „
Mázoló munkák 706 „ 14 „
Különféle munkák 2758 37

összesen 81.590 frt 52 kr.

Ebből levonva a le-
nontásoknál nyert és uj-
ru felhasználható anya-
gok érteke .... 6 304 „ 34 „

marad

O
O 18 kr.

1 lozzá még a trans- 
missiók áthelyezési és 
előre nem látott műnk. 3764 n 3Q

Építési árlejtési hirdetmény.
A nagytekintetü m. kir. dohányjöve­

déki központi igazgatóságnak 1891 évi 
október hó 25 én kelt 13°7I • sza‘
mú magas engedélyezése folytán, az it­
teni m. kit. dohánygyár telepén levő 
szivarka és pipadohány gyártási épület 
jövő évben átalakítandó, mely az 1892- 
ik év márczius hó elején valószínűleg 
megkezdhető átalakítási munka 120 
munkanap alatt lesz helyre állítandó.

Főösszeg 79.050 Irt. 48 kr.

A fennli átalakítási munkák biztosítá­
sa czéljából, az alulírott ni. kir. dohány­
gyári igazgatóságnál f. évi deczember hó 
14-én versenytárgyalás fog tartatni, mely­
hez írásbeli, — a fiumei magy. kir. adó­
hivatalnál letett 1 o°, o-os bánat pénzről 
szóló nyugtával felszerelt, 5° kros bélyeg­
gel és az ajánlattevő czimévcl ellátott 
zárt ajánlatok, az említett napon ,déle­
lőtt 10 óráig, ezen m, kir. dohánygyári 
igazgatóságnál benyújtandók.

Azon Írásbeli ajánlat, mely azon nyi­
latkozatot nem foglalja magában, hogy 
az ajánlattevő az illető árverési és szer | 
ződési feltételeknek magát feltétlenül alá- j 
veti ; továbbá, hogy ajánlata által vis za- j 
vonhatlanul köteleztetik ; végre hogy eb- | 
beli nyilatkozata oly jogérvénnyel bir, 
mintha a feltételeket [aláírta volna, • - 
tekintetbe nem vétetik. í

Továbbá megjegyeztetik, hogy csak [ 
izon ajánlatok vétetnek figyelembe, me- | 
lyek az összes íennt felsorolt munkákra | 
kiterjednek; egyes munka csoportra vo- j 
natkozó esetleges ajánlatok vissza fognak i 
utasittatni.

Az ajánlati határozmányok, a szerző­
dési és vállalati feltételek, valamint a 
műszaki leírás, előméret, költségvetés 
és terv, a hivatalos órákban az alulírott 1 
m. kir. dohánygyári igazgatóság hivata- j 
los helyi égéiben betekint hetük.

Magy. kir. dohány gyári igazgatóság.
F uméban 1891 november 3-án 

Milde József
kir. tanácsos, dohánygyári |

Után nyomás nem dijaztatik.
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Eladó régiségek
Becses tégiségek vásárlásává, el 
halálozás folytán, rendkívül ked­
vező alkalom nyílott Fiúméban. 
Férjen Sturolo Vincze, hátra­
hagyott

különféle régi tárgyak kerülnek 
eladásra. — E tárgyak között
sok nagybecsű majolika 
tárgyak, u. m. középkori 
korsók, kancsók, vázák, tá­
lak továbbá római edények, 
lámpák, könyfogók, valamint 
több darab görög edény tá­
lalhatók. Nagy számmal vannak 
az üzletben antik és modern 
fegyverek, kardok, puskák 
török, pisztolyok a legrégibb 
kortól napjainkig. Ezenkívül ré­
gi stilszerü bútorok, római 
görög és egyéb régi pénzek 
szintén nagy választékban eladók 

Tömeges eladásnál árle­
engedés. A tárgyak darabon- 
kint is eladatnak.

Fiume, 1881 nov. hó.
Tisztelettel

özv. Sturolo Vinczéné.

Alapillaloll ItiS,

József föherczeg ő os. és kir Fensége 
ndvarl szállítója.

Kivitel az összes világrészekbe.

Első magyar gép- és tűzoltó-szerek 
gyára, harang- és «rez-öntöd».

WALSER FERENCZ
BUDAPEST, VII. kerülőt, Bottenbiller-utcza CG. szám.

készít tüzfecskendöket gőz- .és kézelőre minden 
minőség és nagyságban, kerti fecskendőket, vizhordó 
kocsikat stb., tűzoltó szállító kocsikat, öntöző ké­

szülékeket magas 
nyomású vízvezeté­
kekhez, légszesz- 

fecskendöket (Extin- 
temeket), tűzoltó lét­
rákat (a legnagyobb 
toló létráktól a leg­
kisebb kézi létrákig), 
tűzoltó omnibuszok 
és tűzoltósági 
kocsikat, tűzoltói le 
génységi felszerelé­
seket. Közszivattyú- 
kat kútszivattyúkat.

borszivattyúkat, szivattyúkat, bármely czélra, Centrifugai-'',zivattyúkat. légnyomásu pöcze- 
gödör tisztitó készüléket, érczharangOKat minden nagyságban (az eddigi előállított le: 
nagyobb U700 klgvam), érezöntvényeket van.tak. uüzhajúk és gyárak számára, elvállal tel- 

vizmíívck és magán vizvezetékeképitését és felszerelését, nyilvános gőz- és kádfür 
t'ck kcrcrdtzcíét, closotek Vs báimimmü közegészségügyi tárgynak szállítását.

Árjegyzékek cs költségvetések Levelezés magyar, német, franczia
ingyen és bérmentve olasz, szerb és román nyelven
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